

坚持普惠包容 实现共同发展

□ 张恒龙

当前,疫情仍在全球肆虐,使得本就存在的贫富差距、发展鸿沟等全球性问题变得更为突出,成为摆在各国政府面前的紧迫任务。面对这些发展赤字、治理赤字,各国必须以统筹疫情防控和复苏经济为首要任务,推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展,共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。日前,习近平主席在北京以视频方式出席第七十六届联合国大会一般性辩论并提出了全球发展倡议,强调坚持普惠包容,着力解决国家间和各国内部发展不平衡、不充分问题。习近平主席近日在亚太经合组织工商领导人峰会上主旨演讲中进一步阐述了全球发展倡议的深刻内涵,呼吁关注发展中国家发展需求,保障他们的发展空间,并表示中国愿继续发挥负责任大国作用,推动加强全球减贫、粮食安全、发展筹资等领域合作,落实联合国2030年可持续发展议程,构建全球发展命运共同体。这些重要论述为后疫情时代的各国共同发展、共建美好世界描绘了蓝图,指明了路径。

普惠包容发展刻不容缓

显而易见的是,疫情引发全球经济发展严重衰退,但是各国经济复苏的步伐并不一致,甚至分化严重。面对疫情冲击,各国纷纷推出了各种复苏政策,全球经济在一定程度上迎来了恢复性增长,早前各家权

威机构也对2021年全球经济增长作出了乐观的预期。然而,这种复苏是不稳固的、不均衡的。受制于疫情反复、产业链供应链遭受冲击等多种因素影响,近期国际货币基金组织(IMF)将2021年全球经济增长水平由之前预测的6%下调为5.9%。特别值得关注的是,其中,IMF预估发达经济体的2021年人均GDP将升至5.211万亿美元,而发展中经济体的人均GDP仅约为5850美元,前者是后者的8.9倍。这是因为发展中国家采取的各种刺激经济复苏措施所能整合到的资源远远低于发达国家,而且很多发展中国家尤其是低收入国家,不仅要面对全球货币超发带来的通货膨胀压力,还因为无法获取足够的新冠疫苗导致疫情防控不力,严重阻碍了经济复苏。可见,在全球经济复苏进程中,发达经济体和发展中经济体之间分化严重,南北发展差距面临进一步扩大甚至固化的风险。

不仅如此,疫情还改变了全球财富流动方向,导致一些国家内部发展不平衡、不充分问题更加凸显,加剧了贫富差距。尽管多年来各国致力于缩小贫富差距,但是疫情严重冲击了世界上最脆弱的贫困群体,甚至使贫困人口陷入更极端的赤贫,结果是2020年世界各国的基尼系数普遍上升。据瑞士信贷发布的《2021全球财富报告》数据显示,2020年全球百万富翁人数

增加了520万人,总数达到5610万人,占全球总财富的45.8%;处于财富金字塔底层55%的人群所拥有的财富仅占全球财富的1.3%;而最富有的10%人群却拥有全球82%的财富,其中最富有的1%人群就拥有45.8%的财富。

以共同发展破解发展赤字

当前国际环境日趋复杂,不稳定性不确定性明显增加,保护主义上升、世界经济低迷、全球市场萎缩,疫情已从一场全球公共卫生危机演变为世界经济危机。世界经济要想行稳致远,需要主要经济体充分发挥火车头的带动作用,更离不开各国经济的复苏增长。发展是和平的基石,也是生存和尊严的前提。中国四十多年改革开放的实践证明,发展是硬道理,世界经济发展的历程也表明发展是解决一切问题的总钥匙。各国只有通过走共同发展之路,才能为应对危机创造更雄厚的物质基础和社会基础。

唯有开放合作,顺应更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化大势,才能让各国共同发展之路越走越远。有关研究表明,10年来“世界开放指数”不断下滑,全球开放共识弱化,这值得高度关注。在经济全球化的历史潮流下,各国日益紧密相连,人类命运休戚与共,以邻为壑、隔岸观火的行径不得人心,你中有我、我中有你的意识才是正道。各国要通

过坚定不移构建开放型世界经济,维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义,维护全球产业链供应链稳定畅通,有效推进全球经济复苏,为缩小贫富差距,跨越发展鸿沟,从根本上解决人类社会长期存在的重大挑战创造坚实的基础。

唯有推动既平衡又充分的发展,才能使发展成果公平地惠及不同国家不同阶层不同人群。一个国家的发展不能建立在少数人越来越富裕、多数人相对贫困的基础上。人类社会也应该做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。从受援国到援助国,从摆脱贫困到全面小康,中国的发展成就举世瞩目。改革开放以来,尤其是中共十八大以来的中国发展经验表明,坚持普惠包容,才能实现充分而平衡的发展,才能满足人民群众对美好生活的向往。当前,世界进入新的动荡变革期,如何处理好政府和市场、公平和效率、增长和分配、技术和就业的关系,关系到能否实现经济持续增长,能否使得发展成果更好地惠及全体人民。为此,一方面要深切关注和解决发展中国家特殊需求,通过缓债、发展援助等方式支持发展中国家尤其是困难特别大的脆弱国家,真正做到在复苏的道路上不让任何国家、任何人掉队;另一方面要充分发挥世界主要经济体的引领作用,加强各大国之间的政策协

调,保持连续性、稳定性、可持续性,构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系,推动多边发展合作进程协同增效。

唯有建立公平合理的疫苗分配机制,确保疫苗在发展中国家可及性和可负担性,才能为共同发展奠定坚实基础。疫情防控关乎各国人民的安危,在抗击疫情的全球防线上,任何一道缺口的存在都会导致功亏一篑。疫苗是战胜疫情的利器。全球疫情还将持续多久,很大程度上取决于疫苗的研发与分配能否跟上病毒传播与变异的速度。不合理的疫苗分配机制导致广大发展中国家疫苗接种率普遍偏低,从而制约其经济复苏和全球疫情防控。将疫苗作为全球公共产品,是中国对世界的承诺,也是中国对人民至上的坚守。中国将努力实现全年对外提供20亿剂疫苗,在向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元的基础上,今年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗,促进疫苗更加公平合理的分配,着力提高疫苗在发展中国家可及性和可负担性,努力避免发展中国家因为疫情防控不力而陷入发展鸿沟。

(作者系上海大学上海合作组织公共外交研究院副院长、教授)

G 特别关注

《联合国气候变化框架公约》(下称《公约》)第二十六次缔约方大会在“加时”一天后,于13日夜间在英国格拉斯哥闭幕。大会达成《巴黎协定》实施细则一揽子决议,开启国际社会全面落实《巴黎协定》的新征程。作为负责任大国,中国在推动全球应对气候变化进程中发挥了重要积极作用,为此次大会的成功贡献力量。

不过,由于发达国家对适应、资金、技术支持等发展中国家的核心关切并未给予充分回应,本次大会仍有遗憾和不足,全球应对气候变化仍面临诸多挑战。

意义重大:全球应对气候变化开启新征程

这次大会是《巴黎协定》进入实施阶段后召开的首次缔约方大会,是承前启后的一届大会。国际社会对此次大会完成《巴黎协定》实施细则谈判、进一步推动该协定全面有效均衡实施抱有高度期待。

各缔约方在约两周时间内,共同努力弥合分歧、扩大共识,最终达成《巴黎协定》实施细则,包括市场机制、透明度、国家自主贡献共同时间框架等议题的遗留问题谈判,为落实《巴黎协定》奠定了良好基础。

中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民在会后对新华社记者说,这次大会达成的决议文件,特别是达成《巴黎协定》实施细则,对于维护多边主义、聚焦《巴黎协定》落实具有重要意义,将开启国际社会全面落实《巴黎协定》的新征程。

除达成《巴黎协定》实施细则外,大会还通过了《关于森林和土地利用的格拉斯哥领导人宣言》等多个文件。

在发展中国家普遍关心的适应、资金等议题上,大会也取得一些进展。例如在资金方面,各方同意将长期资金的议程延续至2027年,发达国家在2025年前将继续承担现有义务,并在2024年完成2025年后新的资金量化目标安排。在适应方面,大会就广大发展中国家关心的全球适应目标做出下一步工作安排,决定建立并立刻启动“格拉斯哥-沙姆沙伊赫全球适应目标两年工作计划”,以落实《巴黎协定》关于全球适应目标的要求,并增进各方关于全球适应目标的理解。

中国贡献:积极推动全球气候治理进程

本次大会上,中方始终以建设性态度同各方积极沟通磋商,贡献了中国智慧和方案,展现了中国负责任大国形象。中国积极推动全球气候治理进程,为大会的成功贡献了力量。

在大会开幕后举办的世界领导人峰会中,国家主席习近平发表书面致辞,就如何应对气候变化、推动世界经济复苏这一时代课题,提出维护多边主义、聚焦务实行动、加速绿色转型三点建议,赢得国际社会广泛赞誉。

中国与美国在双边气候变化领域的联合文件为大会成功奠定了坚实基础。在各方谈判陷入胶着的关键时刻,中美两国联合发布《中美关于在21世纪20年代强化气候行动的格拉斯哥联合宣言》,在今年4月《中美应对气候危机联合声明》的基础上,提出了中美双方根据共同但有区别的责任等原则,开展各自国内行动、加强双边合作、共同推动应对气候变化多边进程的具体举措。这有效提升了各方合力应对气候变化的信心,积极建设性地推动了大会进程,为弥合各方分歧、扩大共同立场注入了动力。

大会期间,中国代表团积极主动与联合国、《公约》秘书处、大会主席国英国及各缔约方密切磋商、协调立场,维护了《公约》《巴黎协定》确定的共同但有区别的责任等相关原则和发展中国家的权益,发挥了积极建设性作用,为大会成功举办作出了自己的贡献。

遗憾不足:发达国家须尽快落实承诺

虽然本次大会在适应、资金支持等方面取得了一定进展,但国际社会普遍认为,这些相较发展中国家提高应对气候变化能力的需要,仍有很多遗憾和不足,发展中国家

中国贡献助力全球应对气候变化开启新征程

的一些核心关切并未得到很好的回应。

“虽然谈判很艰难,应该说在适应、资金支持等方面还是有一些进展,但还远远不够。”赵英民说,“未来的任务还很艰巨,中方期待着各方落实自己的承诺,采取切实行动,推动整个全球气候治理进程不断向前。”

早在2009年哥本哈根气候变化大会上,发达国家就集体承诺,在2020年前每年提供至少1000亿美元资金,帮助发展中国家应对气候变化挑战,但12年过去了,这个承诺一直没有兑现。

不少发展中国家在大会期间对此表达了失望。巴基斯坦气候变化部长马利克·阿明·阿斯拉姆在会场接受新华社记者采访时说:“发达国家做出每年出资1000亿美元的承诺,对发展中国家而言是延续十多年的失望,迄今这些承诺还是空谈。”

赵英民表示,中方呼吁发达国家能够进一步兑现承诺,加大对发展中国家的支持,而非“一味地要求各方提高雄心”。

联合国秘书长古特雷斯在大会闭幕后发表视频声明说,与会各方迈出了重要步伐,但还“不够”,发达国家、金融机构和技术持有者应共同帮助新兴经济体减排、加速转向绿色经济。他要求发达国家兑现每年出资1000亿美元的承诺,呼吁全球团结起来,共同应对气候变化挑战。

(新华社英国格拉斯哥11月13日电 参与记者:郭爽、张代蕾、金晶、许闯、尚绪谦)



“东西之间”交响 音乐会在纽约奏响

“中华风韵”交响音乐会“东西之间”11月13日晚在美国纽约林肯中心奏响,为观众带来充满东方魅力的音乐盛宴。图为女高音歌唱家埃丝特·莫琳·凯莉(前左)与花腔女高音歌唱家霍莉·弗莱克(前右)表演根据中国古诗词改编的歌曲《咏鹅·咏雪》。

新华社发

鲁迅为中日友好留下宝贵财富

本报驻东京记者 张冠楠

今年是鲁迅诞辰140周年。鲁迅是中国现代文学主要奠基者、20世纪中国思想文化界的杰出代表。提起鲁迅,绝大多数人脑海中首先浮现的是弃医从文、以笔做矛、横眉冷对的文学斗士形象。“世上本没有路,走的人多了,便成了路。”“愿中国青年都摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃者流的话。”“此后如竟没有炬火,我便是唯一的光。”……有人说鲁迅的文字是彷徨呐喊,有人说鲁迅的文字是彷徨呐喊,他的思想和人格影响了一代又一代中国人,时至今日依然是我们攻坚克难、砥砺前行的精神滋养。

事实上,鲁迅不仅在中国拥有巨大的影响力,在日本也充满着他的身影。鲁迅的一生与日本有着不解之缘,他曾日本求学、著书、生活,与日本学界也交往甚笃。曾有文章记载,日本诺贝尔文学奖获得者大江健三郎的母亲曾对他说:“我还是希望你能成为像鲁迅老师那样的小说家,能写出像《故乡》的结尾那样美丽的文章来。你这算是怎么回事?怎么连一片希望的碎片都没有?”而大江健三郎的感受是:“我一生都在思考鲁迅。”

鲁迅与仙台的“缘”

1904至1906年,鲁迅前往位于日本宫城县仙台市的东北大学前身仙台医学专门学校求学。在此期间,他与藤野严九郎教授结下深厚师生情谊。阔别仙台20年后,鲁迅于1926年写成《藤野先生》一文,最初发表在《莽原》第23期,后收入散文集《朝花夕拾》,该文是鲁迅生平少有的对留日生活的记录。

仙台市博物馆则专门设有鲁迅纪念碑和鲁迅半身像,分别设立于60年前和20年前。据了解,鲁迅纪念碑由宫城县日中友好协会牵头建立,由郭沫若题词。1961年,鲁迅遗孀许广平率中国妇女代表团来日参加揭幕式。当地日中友协每年9月25日(鲁迅生日)在碑前举行纪念活动。而鲁迅的半身像为纪念其120周年诞辰,于2001年由绍兴市向仙台市赠送的。

截至今年9月,东北大学的中国留学生已从当年的鲁迅一人增至约1300人,该校每年为中国留学生优秀代表颁发“藤野先生纪念奖”。鲁迅曾经学习过的阶梯教室如今也保存完好,该校资料馆还专门设有鲁迅纪念馆。

两国交流中的鲁迅“情”

鲁迅先生坚持将日本军国主义者和日本人民区别对待,长期推动中日民间交往和文化交流。百余年后,今天,仙台等地仍活跃着众多传承鲁迅精神、促进中日友好的民间团体。“仙台鲁迅研究会”就是其中之一,是以仙台地区为中心开展活动的非营利学术团体,由评论、研究及讲授鲁迅作品的教师、作家、编辑、文学理论家及业余研究者等自发组成。

“仙台鲁迅研究会”前身是依托日共系友协“日本中国友好协会宫城县联(JCFA宫城)”于1973年设立的“鲁迅在仙台相关记录调查会”。20世纪60年代初,调查会首任会长半泽正二郎作为当地日中友协方面代表,主持了仙台市鲁迅纪念馆修建工作。1978年,调查会出版著作《鲁迅在仙台相关记录》。今年9月1日,在中国鲁迅研究会、仙台国际交流俱乐部等协助下,调查会以鲁迅诞辰140周年为契机,参考中方各地鲁迅研究会命名方式,正式更名为“仙台鲁迅研究会”。

除此之外,“仙台鲁迅先生显彰会”也是重要组织之一,成立于

1975年,由时任东北大学校长黑川利雄、众议院议员(曾任日本社会党委员长)佐佐木三三、仙台市长岛野武和宫城县日中友好协会会长佐佐木信男等发起。“仙台鲁迅先生显彰会”旨在宣传鲁迅功绩,并统筹仙台市鲁迅纪念碑前的“碑前祭”活动。据悉,该活动自1961年纪念碑设立以来,每年在10月19日(鲁迅忌日)举行。

中日友好的鲁迅“传承”

为纪念鲁迅先生诞辰140周年,增进中日两国人民的相互理解,传承中日友好,中国驻新潟总领事馆、鲁迅文化基金会、中国国际教育电视台今年10月30日共同举办了纪念鲁迅诞辰140周年中日线上交流会。中国驻日本大使孔铤佑在视频致辞中表示,鲁迅先生是中国伟大的文学家、思想家、革命家。众所周知,鲁迅先生在年轻时代与中国众多仁人志士一样留学日本,探求振兴中华之路。他和藤野严九郎教授的故事也是中日两国人民2000多年来互学互鉴、友好交往的生动缩影,是我们共同拥有的宝贵财富,值得代代相传,发扬光大。

宫城县知事村井嘉浩表示,中